
 

Héraðsnefnd Árnesinga bs. 

32. fundur  haldinn að 

Hótel Hill á Flúðum í Hrunamannahreppi  

9. apríl 2024 

1.  Fundarsetning 

Helgi Kjartansson, formaður Héraðsnefndar Árnesinga bs., setur fundinn og býður fulltrúa 

velkomna. Í upphafi fundar kallar formaður eftir athugasemdum við útsent fundarboð. Engar 

athugasemdir eru gerðar. Einnig leggur hann til að formaður verði fundarstjóri og Rósa Sif 

Jónsdóttir, verði fundarritari, er það samþykkt samhljóða.  

Formaður leitar afbrigða að taka á dagskrá umræður um verknámshús við Fjölbrautaskóla 

Suðurlands og er það samþykkt samhljóða. 

Síðan er gengið til dagskrár. 

 

2. Kosning kjörnefndar 

Formaður leggur fram svohljóðandi tillögu að kjörnefnd. 
 
Kjörnefnd    Sveitarfélag 

Brynhildur Jónsdóttir,  Sveitarfélagið Árborg 

Jón Bjarnason,   Hrunamannahreppur 

Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir,  Hveragerðisbæ 

Er tillagan samþykkt samhljóða og tekur kjörnefnd þegar til starfa. 

  

3. Skýrsla og fundargerðir framkvæmdastjórnar 

Helgi Kjartansson, formaður fer yfir fundargerðir framkvæmdastjórnar nr. 15 frá 2. október, nr. 

16 frá 10. nóvember, nr. 17 frá 5. mars , nr. 18 frá 19. mars og 31. fundargerð héraðsnefndar frá 

10. október. 

Formaður gefur orðið laust, enginn tekur til máls. 

Fundargerðir eru bornar upp til samþykktar og samþykktar samhljóða. 

  



4. Kosningar í framkvæmdastjórn og nefndir skv. samþykktum HÁ 

 

Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir tekur til máls fyrir hönd kjörnefndar. 

 

Lagt er til að Helgi Kjartansson, Bláskógabyggð verði formaður fulltrúaráðs er það samþykkt 

samhljóða.  

Lagt er til að Kjartan Björnsson, Sveitarfélaginu Árborg verði varaformaður fulltrúarráðs. Er það 

samþykkt samhljóða.   

Lagt er til og samþykkt samhljóða að framkvæmdastjórn verði skipuð eftirfarandi aðilum: 

 

Helgi Kjartansson, formaður, Bláskógabyggð 

Arna Ír Gunnarsdóttir, Sveitarfélagið Árborg  

Gestur Þór Kristjánsson, Sveitarfélagið Ölfus 

Kjartan Björnsson, Sveitarfélagið Árborg  

Sandra Sigurðardóttir, Hveragerðisbær 

Til vara:  

Baldur Guðmundsson, Sveitarfélagið Ölfus  

Helga Lind Pálsdóttir, Sveitarfélagið Árborg  

Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, Hveragerðisbæ  

Jón Bjarnason, Hrunamannahreppur  

Sigurjón Vídalín Guðmundsson, Sveitarfélagið Árborg  

 

Skipan þriggja manna stjórna og varamanna fyrir stofnanir nema fimm manna stjórn og 

varamanna fyrir Brunavarnir Árnessýslu. 

  

Eftirfarandi tillögur um stjórnir á vegum Héraðsnefndar Árnesinga bs. eru samþykktar  

samhljóða. 

  

a) Stjórn Tónlistarskóla Árnesinga  

Kjartan Björnsson, Sveitarfélagið Árborg formaður  

Erla Sif Markúsdóttir, Sveitarfélagið Ölfus  

Sveinn Ingi Sveinbjörnsson, Bláskógabyggð  

Til vara:  

Ari Björn Thorarensen, Sveitarfélagið Árborg 

Daði Geir Samúelsson, Hrunamannahreppur  

Hrönn Guðmundsdóttir, Sveitarfélagið Ölfus 

 

 



b) Stjórn Byggðasafns Árnesinga  

Sandra Sigurðardóttir, Hveragerði, formaður  

Árni Eiríksson, Flóahreppur  

Þórhildur Dröfn Ingvadóttir, Sveitarfélagið Árborg  

Til vara:  

Dagný Sif Sigurbjörnsdóttir, Hveragerði  

Smári Bergmann Kolbeinsson, Grímsnes- og Grafningshreppur  

Sveinn Ægir Birgisson, Sveitarfélagið Árborg  

 
c) Stjórn Héraðsskjalasafns Árnesinga  
Gestur Þór Kristjánsson, Sveitarfélagið Ölfus, formaður  

Brynhildur Jónsdóttir, Sveitarfélagið Árborg  

Jón Bjarnason, Hrunamannahreppur  

Til vara:  

Grétar Ingi Erlendsson, Sveitarfélagið Ölfus  

Helga Lind Pálsdóttir, Sveitarfélagið Árborg  

Walter Fannar Kristjánsson, Flóahreppur  

 
d) Stjórn Listasafns Árnesinga  

Arna Ír Gunnarsdóttir, Sveitarfélagið Árborg, formaður  

Bjarni H. Ásbjörnsson, Skeiða- og Gnúpverjahreppur  

Njörður Sigurðsson, Hveragerðisbær  

Til vara:  

Bjarney Vignisdóttir, Hrunamannahreppur  

Halldór Benjamín Hreinsson, Hveragerðisbær  

Sigurjón Vídalín Guðmundsson, Sveitarfélagið Árborg  

 
e) Stjórn Brunavarna Árnessýslu 
Helgi Kjartansson, Bláskógabyggð, formaður  

Árni Eiríksson, Flóahreppur  

Bragi Bjarnason, Sveitarfélagið Árborg  

Fjóla St. Kristinsdóttir, Sveitarfélagið Árborg  

Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, Hveragerðisbær  

Til vara:  

Brynhildur Jónsdóttir, Sveitarfélagið Árborg  
Haraldur Þór Jónsson, Skeiða og Gnúpverjahreppur 
Jón Bjarnason, Hrunamannahreppur 
Sandra Sigurðardóttir, Hveragerðisbær  
Sveinn Ægir Birgisson, Sveitarfélagið Árborg 



 

5. Tónlistarskóli Árnesinga  

Helga Sighvatsdóttir, skólastjóri og Jóhann Stefánsson, aðstoðarskólastjóri koma inn á fundinn.  

Helga fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og staðfestur. 

Fundargerð stjórnar er lögð fram til kynningar. 

 

Helga fer yfir starf vetrarins. Haldin voru fjölmörg endurmenntunarnámskeið m.a. á vegum  

Barnaheilla “Verndarar barna” og prófdómaranámskeið fyrir kennara. 

Í upphafi skólaárs var tekið í notkun nýtt skráningarkerfi fyrir tónlistarskóla SpeedAdmin en 

greiðslukerfið er áfram í  SportAbler. 

Unnið er að endurskoðun á aðalnámskrá í samvinnu við menntamálaráðuneytið. 

Blásaramót var haldið í Vestmannaeyjum og strengjamót á Akureyri og fóru nemendur frá 

skólanum á bæði þessi mót. Þrír nemendur frá skólanum spiluðu með Ungsveit 

Sinfóníuhljómsveitar Íslands og munu fimm nemendur spila með sveitinni á  tónleikum á komandi 

hausti.  

Haldnir hafa verið fjölmargir tónleikar á skólaárinu m.a. í nýjum sal Stekkjaskóla. Fer hún yfir 

hausttónleika sem haldnir hafa verið víða um sýsluna. Þrír nemendur eru að klára framhaldspróf 

frá skólanum nú í vor. 

Kennarar skólans hafa heimsótt alla grunnskóla í sýslunni og verið með hljóðfærakynningu en 

hver skóli er heimsóttur fimm sinnum. Einnig hefur stjórn TÁ heimsótt alla kennslustaði á 

skólaárinu. 

Skólinn hefur fengið heimsóknir frá innlendum og erlendum aðilum og en bæði kennarar og 

nemendur eru að heimsækja skólann. 

Framundan eru nótutónleikar, framhaldsprófstónleikar, Eurovision-þematónleikar, smiðjuvika og 

skólaslit. 

Að lokum sýnir hún upptöku af jólakveðju tónlistarskólans frá því í desember 2023.  

 

Til máls taka auk formanns Smári Bergmann Kolbeinsson, Kjartan Björnsson, Grétar Ingi 

Erlendsson, Arna Ír Gunnarsdóttir, Álfheimur Eymarsdóttir, Árni Eiríksson, Jóhanna Ýr 

Jóhannsdóttir og Haraldur Jónsson. 

 

Vorfundur Héraðsnefndar Árnesinga samþykkir að stjórn Tónlistarskóla Árnesinga taki ákvörðun 

um skólagjöld næsta skólaárs í samræmi við umræður á fundinum og í samvinnu við stjórnendur 

skólans.  

 

 



6. Listasafn Árnesinga  

Kristín Scheving fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og 

staðfestur. Fundargerð stjórnar er lögð fram til kynningar. 

 

Kristín ræðir um lagfæringar sem þarf að fara í á þaki safnsins en unnið er að því að fá aðila í 

verkið.   

Kynnir hún starf safnsins og sýningar. Sýningin Hornsteinn var 60 ára afmælissýning safnsins. 

Sýningin var vel sótt og almenn ánægja með hana.  Hún segir stefnu þeirra að hafa hverja sýningu 

lengi uppi enda er mikil vinna lögð í hverja sýningu. Það eru margir sem koma að hverri sýninu 

bæði sjálfboðaliðar og einnig er þjónusta sem greitt er fyrir. 

Við opnun á tveimur sýningum á árinu voru gular veðurviðvaranir en þrátt fyrir það var mjög góð 

aðsókn á opnanirnar, það segir mikið um safnið. Barnamenningarsjóður styrkti safnið og náðu 

starfsmenn safnsins að fara í alla grunnskóla í Árnessýslu og kynna safnið fyrir nemendum. Það 

er mikilvægt að ná að kynna listina fyrir ungum aðilum. 

Sýningin Ásgrímsleiðin sló í gegn en hún er unnin í  samstarfi við Byggðasafni Árnesinga og verður 

sú sýning áfram. Prentaðir voru út límmiðar með QR kóða vegna Ásgrímsleiðarinnar en aðilar hafa 

verið duglegir að grípa þá með og setja þá á áberandi staði hér innan lands og út um allan heim. 

Sýningar Jakobs Veigars og Ragnheiðar Jónsdóttur hafa einnig slegið í gegn enda báðar mjög 

glæsilegar. 

Alþjóðlegir starfsnemar hafa verið við vinna á safninu og er von á fleirum á þessu ári.  

Á safninu hafa verið haldnir tónleikar og er fólk að koma og njóta þeirra, einnig er fólk að koma 

við og fá sér kaffi á kaffihúsi safnsins. Safnabúðin hefur gegnið mjög vel en þar má finna ýmsar 

vörur úr Árnessýslu,  bækur og aðrar gjafavörur. Unnið er að lagfæringu á útisvæðinu við safnið í 

samvinnu við Garðyrkjuskólanum á Reykjum og er lokaverkefni nemenda við skólann.  

Safnið hefur fengið mjög góða umfjöllun bæði í blöðum og öðrum miðlum. Sýning  Ragnheiðar 

Jónsdóttur var valin ein af fimm bestu myndlistarsýningum 2023 af Kosmos/Kaos.  

 

Til máls taka auk formanns Grétar Ingi Erlendsson, Álfheiður Eymarsdóttir, Arna Ír Gunnarsdóttir, 

Haraldur Jónsson og Kjartan Björnsson.  

 

Málefni Fjölbrautaskóla Suðurlands.  

Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, tekur til máls og ræðir um stækkun verknámshúss við Fjölbrautaskóla 

Suðurlands. Jóhanna velti upp þeirri hugmynd hvort að sveitarfélögin ættu að leggja fyrir 

fjármagn, eins og fordæmi er fyrir og gert var vegna byggingar núverandi verknámshúss Hamars, 

sem yrði nýtt þegar verkefnið fer af stað.  

Til máls taka auk formanns Álfheiður Eymarsdóttir, Kjartan Björnsson, Haraldur Jónsson, Sigurjón 

Vídalín Guðmundsson, Arna Ír Gunnardóttir, Árni Eiríksson og Bragi Bjarnason.  



Fundarmenn voru sammála um ræða málið frekar á haustfundi Héraðsnefndar. 

 

7. Byggðasafn Árnesinga 

Lýður Pálsson, fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og 

staðfestur. Fundargerðir stjórnar lagðar fram til kynningar. 

 

Lýður ræðir um nauðsyn þess að gera nýja grunnsýningu fyrir Byggðasafn Árnesinga í 

Assistentahúsinu.  

Sýningin sem þar er hefur verið uppi síðan 1995. Það er mikilvægt að endurnýja grunnsýningar 

en hann sér fyrir sér að sækja um styrk í Safnaráð. Þetta verkefni þarf að vinna með utan að 

komandi hönnunar aðilum, eins þarf að skoða hvað verður farið langt í tæknimálum.  

Ekki er gert ráð fyrir miklum breytingum á Húsinu sjálfu, borðstofan er mikilvægur þáttur í starfi 

safnsins.  

Sýningar sem hafa verið í gangi á árinu eru sýningin um Ásgrím í samstarfi við Listasafn Árnesinga, 

sýningarnar, 70 sögur af safni og Ef garðálfar gætu talað hafa einnig gengið vel. Fer hann yfir 

gestafjölda safnsins árið 2023 og voru 6.450 heimsóknir skráðar í safnið. Heimsóknir frá erlendum 

gestum hefur fjölgað en einnig er mikið um skólaheimsóknir.  

Safnið er að nota fjölmarga miðla og eru þau dugleg að setja inn upplýsingar um viðburði og 

annað. Einnig er verið að hanna kynningarbækling.  

Ræðir hann um minjasafnið í Gröf sem er á Flúðum en rætt hefur verið um að koma safninu í 

samstarf við Byggðasafn Árnesinga, það þarf að huga að því að koma safninu í varðveislu. 

 

Til máls taka auk formanns Arnar Freyr Ólafsson, Álfheiður Eymarsdóttir og Sigurjón Vídalín 

Guðmundsson.  

 

8. Brunavarnir Árnesinga  

Pétur Pétursson, Lárus Kristinn Guðmundsson og Unna Björg Ögmundsdóttir koma inn á fundinn.  

 

Pétur fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og staðfestur. 

Fundargerðir stjórnar lagðar fram til kynningar. 

 

Pétur segir frá því að BÁ hafi verið að fá Jafnlaunavottun.  

Fer hann yfir útkallstölur ársins 2023. Fjöldi útkalla á stöðvar eru 439 og forgangskiptingin F1 6% 

(þá er líf í bráðri hættu), F2 34% og F3 60%. Unnar klst. í útköllum eru 5.216 en meðaltal klst. í 

útköllum er 11,9 klst.  

Fer hann yfir verkefni sem unnin hafa verið á árinu. Meta þarf aðstæður í hverju útkalli fyrir sig. 

Aðkoma á slysstað þarf ekki endilega að segja til um hversu alvarlegt útkallið er. Ræðir hann um 



bruna sem hafa komið upp á árinu en þeir eru misflóknir og eru eldhreiðrin alltaf hættuleg. Ræðir 

hann um bruna í sumarhúsum, það getur verið erfitt að komast í vatn í sumarhúsahverfum og 

eins getur aðkoma að húsunum verið erfið. 

Slökkviliðsmenn þurfa að standast læknisskoðun einu sinni á ári. 

Brunavarnir Árnessýslu hafa unnið með Grindvíkingum við gosið og hefur sú samvinna verið góð 

og er góð reynsla en oft hafa aðstæður verið erfiðar. 

Ræðir Pétur um tækja- og búnaðargeymslu á Laugarvatni en líklegt er að byrjað verði á verkefninu 

í næstu viku.  

Einnig ræðir hann um nýja björgunarmiðstöð á Flúðum en undirrituð hefur verið viljayfirlýsing 

milli Brunavarna Árnessýslu og Björgunarfélagsins Eyvindar. 

Ræðir hann um fyrirhugaða lántöku BÁ.  

 

Til máls taka auk formanns Haraldur Jónsson, Friðrik Sigurbjörnsson, Grétar Ingi Erlendsson, 

Kjartan Björnsson, Arnar Freyr Ólafsson, Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, Bragi Bjarnason, Árni Eiríksson, 

Smári Bergmann Kolbeinsson og Daði Geir Samúelsson. 

 

Eftirfarandi er bókað um lántöku Brunavarna Árnessýslu 2024 

Vorfundur Héraðsnefndar Árnesinga haldinn á Flúðum 9. apríl 2024 samþykkir að fela 

slökkviliðsstjóra og stjórn Brunavarna að taka lán fyrir fjárfestingum ársins 2024 eins og gert er 

ráð fyrir í gildandi fjárhagsáætlun að upphæð 190 milljónum. Fjárfestingar ársins samkvæmt 

gildandi fjárhagsáætlun eru slökkvibifreið fyrir stöðina í Hveragerði fyrir 90 milljónir og fyrir bíla- 

og tækjageymslur á Laugarvatni fyrir 70 milljónir og á Flúðum fyrir 30 milljónir. Þegar lánakjör 

m.m. liggja fyrir verða þau send á aðildarsveitarfélög Brunavarna Árnessýslu til samþykktar. 

 

9. Héraðsskjalasafn Árnesinga  

Þorsteinn Tryggvi Másson, fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður 

fram og staðfestur. Fundargerð stjórnar er lögð fram til kynningar. Fundargerð og samþykkt 

fulltrúaráðs Miðstöðvar héraðsskjalasafna um rafræna skjalavörslu er lögð fram til kynningar.  

 

Þorsteinn segir að það sem af er ári séu fyrirspurnir og erindi til safnsins orðin 450 og afhendingar 

41 sem rúmast á um 30 hillimetrum. Þau búast við afhendingum á árinu upp á um 80 - 100 

hillumetra. Það þarf að losa geymslur hjá UTU áður en þau skipta um húsnæði. Þetta eru um 

fjögur vörubretti sem þarf að koma í tímabundna geymslu, sem ekki er þó fyrir hendi.  

Héraðsskjalasafnið þarf meira geymslurými. Ræðir hann um húsnæði sem var boðið á Flúðum, 

það húsnæði myndi henta vel. 

Héraðsskjalasafnið er aðili ásamt öðrum héraðsskjalasöfnun að Miðstöð héraðsskjalasafna um 

rafræna skjalavörslu sem nú þegar er farin að taka á móti rafrænum afhendingum frá 



sveitarfélögum. Það sem af er þessu ári hafa þeir m.a. tekið á móti þremur gagnasöfnum frá Ölfusi. 

Móttökuskipulagið er gott og það verður auðvelt að leita í þessum gögnum.  

Unnið er að móttöku málsafns UTU á rafrænt form en um leið verður hægt að létta mjög á 

geymslunum hjá þeim, við þetta fer hýsingin á nýtt form sem er hagkvæmt fyrir sveitarfélögin. 

Með móttöku á rafrænu formi má bæta skjalahald á hverjum stað, það verður betri skráning og 

auðveldara að leita að gögnum.  

 

Til máls taka auk formanns Haraldur Jónsson, Friðrik Sigurbjörnsson og Arna Ír Gunnarsdóttir.  

Vorfundur Héraðsnefndar Árnesinga felur stjórn að huga að geymslu fyrir gögn UTU og að huga 

að geymsluhúsnæði fyrir safnið. 

10. Almannavarnir Árnesinga  

Fjóla St. Kristinsdóttir, fer yfir ársreikning. Reikningurinn er lagður fram og staðfestur. Fundargerð 

almannavarnarnefndar og fundargerð framkvæmdaráðs eru lagðar fram til kynningar. 

Til máls taka auk formanns Álfheiður Eymarsdóttir, Arnar Freyr Ólafsson, Arna Ír Gunnarsdóttir, 

Árni Eiríksson, Kjartan Björnsson og Jón Bjarnason. 

 

11. Ársreikningur Héraðsnefndar 2023 

Helgi Kjartansson fer yfir ársreikning. Reikningurinn er lagður fram til staðfestingar. 

Formaður gefur orðið laust enginn tekur til máls. 

Ársreikningur 2023 lagður fram til samþykktar og undirritaður. 

12. Stjórnskipulag Héraðsnefndar Árnesinga 

Á haustfundi Héraðsnefndar 2023 var samþykkt að gerð verði breyting á stjórnskipulagi HÁ með 

þeim hætti að stofnuð verði byggðasamlög um: brunavarnir, tónlistarskólann og svo eitt 

byggðasamlag um héraðsskjalasafnið, byggðasafnið og listasafnið. 

Steinunn Erla Kolbeinsdóttir, lögfræðingur, kemur inn á fundinn og fer yfir drög að nýjum 

samþykktum fyrir Brunavarnir og Tónlistarskólann sem liggja fyrir fundinum. Steinunn svaraði 

spurningum um þessi samþykktardrög ásamt formanni. 

Fundarmenn voru sammála um að vinna þessi samþykktardrög betur eftir umræður fundarins og 

halda svo í framhaldinu vinnufund með fulltrúum aðildarsveitarfélaganna. Einnig er 

framkvæmdastjórn falið að ræða við endurskoðendur um þær breytingar sem snúa að rekstri og 

fjárhagslegum skuldbindingum fyrirhugaðra byggðasamlaga. 

Til máls taka auk formanns Álfheiður Eymarsdóttir, Jón Bjarnason, Haraldur Jónsson, Fjóla St. 
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